
Autorčiny fotografie romských náhrobků viz barevná příloha tohoto čísla RDž.

Nápad fotografovat romské hroby vznikl jaksi spontánně – vždy mě lákalo mapování disloka-
ce jednotlivých romských rodů, k čemuž poskytují hřbitovy ideální zdroj informací. To ovšem
není jediný důvod, proč jsem se pustila do rozsáhlé fotodokumentace. Náhrobky mají rozma-
nitou vypovídací hodnotu – lze z nich vyčíst, které romské rodiny žijí v jednotlivých obcích,
jak jsou početné, kdy která rodina přibližně do města přišla, jak jsou rody vzájemně endogamní
(velmi často je na náhrobku uvedeno i rodné příjmení ženy), míra integrace rodin, jejich soci-
ální a kulturní stratifikace, pochopitelně také finanční situace. Je ovšem více než pravděpo-
dobné, že nákladnost pomníku většinou přesáhne možnosti pozůstalých, kteří se kvůli pohřbu
často velice zadluží.

Romové si svých mrtvých velmi váží. O hroby zesnulých úzkostlivě pečují, často je navště-
vují. Svým předkům prokazují úctu všelijakými dary, často z hlediska majoritní společnosti vel-
mi atypickými – mrtvému pokládají na hrob to, co měl za svého života rád; kreditní karty, ci-
garety, alkohol, sladkosti, dětem hračky. K dekoraci pomníku obvykle slouží množství umělých
květin pestrých barev, svaté obrázky a sošky, něžní porcelánoví andílci, dřevěné berušky, větr-
níčky, rodinné fotografie, portrét zesnulého. Náhrobky bývají často velmi nákladné, až mega-
lomanské – obrovité svou rozlohou, z masivního drahého mramoru. Vedle „kultu mrtvých“ jde
v tomto ohledu také o prestiž. K velké škodě Romů i Neromů lze spatřit jen mizivé procento
nápisů v romském jazyce, kterých jsem ve třiceti doposud navštívených obcích zaznamenala
sotva pět (např.: „O jilo man dukhal“ – Bílovec, Česká Třebová; „O Diloro dikhel“ – Olšanské
hřbitovy v Praze). Naopak v českých nápisech, ne vždy úplně šťastně vybraných a okatě „oko-
pírovaných od gadžů“, se hojně vyskytují až do očí bijící pravopisné chyby, což působí na oká-
zalých pomnících až groteskně (např.: „tatínku dráhy“, „spominame“, „naše rodiče“). U nemajet-
ných rodin s nízkým sociálním statusem vyniká nezvyklá originalita a schopnost provizorního
řešení – např. rov seskládaný z dlažebních kostek, vlastnoručně stlučené dřevěné kříže, ručně
vymalované neumělé nápisy, fotografie přilepené izolepou. Často však tyto chudé hrobečky
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působí o to více láskyplně, zrcadlí se v nich prosté projevy spontánního citu, třeba dopis malé
holčičky: „Babičko, moc nám chybíš“, vložený do věnce z plastových květin. Naopak přímo hro-
zivě na mě působily hrobky vážených představitelů olašské komunity v Ostravě, na kterých se
místo něžných oslovení a křesťanských veršíků skvěly nápisy „kapo tuti kapo“, „bos od bosu“ a „ta-

koví už se nikdy nenarodí“. V České Třebové mě dojal hrobeček s náhrobkem ve tvaru srdce
z narůžovělého mramoru, který patřil sedmileté Marcelce, zavražděné jiným Romem z ro-
dinné msty. V Rokycanech je zase část hřbitova, která je výhradně romská – po dušičkách z té
záplavy barevných květin až přecházely oči. Pozoruhodný objev jsem učinila na centrálním
hřbitově ve Vídni, kde na hrobě jugoslávského Roma stálo deset plechovek piva, několik skle-
niček tvrdého alkoholu a dokonce šálek kávy – v ní plavalo napadané podzimní listí a utope-
né vosy.

Od června 2008 jsem zatím stihla navštívit jen zlomek plánovaných míst – jde o činnost
časově i finančně náročnou, přesto však věřím, že se stane určitým přínosem a že listování v mých
pestrobarevných albech přiblíží případným zájemcům romskou kulturu z té krásnější stránky.
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